

庄家主导的币圈，发明概念是核心技能。长久以来，概念的迭代，意味着背后角色的更替：去年ICO监管后，人生导师李笑来曾长久陷入沉寂。但现在，3点钟群永不眠，他又回来了。在100分钟的采访中，李笑来多次打出“哈”、“哈哈”等字眼，他说：“你看到我心情不错，说明我当年的素养还在。”



薛蛮子和李笑来。图片来源于网络

3月5日晚这次出现，李笑来是受区块链门户火星财经创始人王峰的邀请。在“3点钟火星财经创始学习群”里，晚上10点开始，在诸多媒体、业内人士的围观与见证下，他回答了王峰的十个问题。

非常符合王峰给他的“简单、率性”的定位，他打出一行“嗯，我进来了，大家好”作为开场白，并在中间配了一个表示友好微笑的“：)”。

群员们的热情立刻被点燃，频繁打出“期待”、“欢迎”之类的话语，甚至在某好事者的带领下列队高喊“男神赏个比特币”。

作为币圈排名第三位的大佬，李笑来一直是让媒体们又爱又恨的存在。爱的是，他总能时不时地提供一些极具爆点的材料，让记者们不缺选题和热点；恨的是，当区块链、比特币、ICO经历着剧烈的起起伏伏之时，他却打出“尽量不接受媒体采访”的旗号，躲避着外界的窥探。

没有人知道原因，这几乎与他的公开形象大相径庭——多年来，他出书、写专栏、四处演讲甚至开直播，是一个极其热爱表达的公众人物，他甚至说自己十几年来一直保持着每天写作3000字的习惯。按十年算，他已经写了1095万字，相当于10部《战争与和平》。

他也让普通大众们又爱又恨，爱的人奉他为人生导师，买他的书、听他的讲座，加入他的社群，以留言被他选中为傲；恨的人说他是超级骗子，靠空气融钱，最大的爱好是收智商税与割韭菜。

对于李笑来的难请，王峰深有体会。在采访开始前，他不无骄傲地两次强调，为了请到李笑来，自己“可是下了很大功夫的”。

但对于究竟是如何说服了李笑来，王峰却反问：“或许是王峰十问真的火了？”最后的问号，显得郑重其事。

王峰十问确实很火。这个在2月24日，借着春节期间刷爆币圈和链圈的“三点钟无眠群”热度启动的线上对话栏目，2月24、25、26日连续三天分别采访了那几天正在舆论中心的知名天使投资人薛蛮子、量子链帅初和快的打车创始人陈伟星，几天后的3月1日，又邀请到湖畔大学教育长兼阿里巴巴集团学术委员会主席曾鸣教授。在他之后，就是李笑来。

按照间隔时间推测，邀请李笑来确实花了不少功夫。但事实上，李笑来也经历过“求着被邀请”的阶段。

2

2013年，比特币狂涨至1300多美元时，李笑来出现在央视为此打造的节目中，宣称自己在2011年，价格1美元时购买了“六位数”的比特币。据此计算，他当时的身家超过1亿美元，堪称“比特币首富”，并借此一炮而红。

据说，在那之前，李笑来的境况与态度截然不同，连比特币的群与圈子都进不去，尽管他一直在积极争取。

因此，节目播出后，币圈不断有人要求李笑来出示证据。后来他对《人物》杂志的

记者许晓说，自己的回应是：“回去跟我老婆说，这样，给你买辆车去，你出去看看挑贵的买。老婆去了之后一看，保时捷也不太贵。当时店里一共3款车，只有两款有现货，当场就买了2辆，280多万。”

这样的做法让质疑者们渐渐沉默，是年年底，李笑来便以“中国持有比特币最多的人之一”的身份登上《华尔街日报》。



根据国家互联网金融安全技术专家委员会发布的报告，截止到2017年7月，整个ICO项目融资折合成人民币大约有26亿元左右——有人推测，根据李笑来参与的情况，这26亿元中至少有1/3以上都被李笑来及其相关人员获得。

从这个角度讲，他之于ICO，正如趣店股价之于现金贷，在利空消息释放后最先受到负面冲击，确实不该委屈。

但李笑来却反倒委屈了起来，说自己对EOS也有点寒心，“因为从另外一个角度看，他们这么做有点落井下石的意思，有点过河拆桥的意思……不过，又能怎样呢？我只能表示理解喽”。

至于薛蛮子和罗振宇，他没有公开评价。据币圈人士爆料，薛蛮子的澄清只是一枚烟雾弹，由于李笑来的资产经常被冻结，甚至有可能被控制出境，他实际上成为了李笑来在日本的“一致行动人”，二者关系十分密切。

4

在21世纪的头一个十年，李笑来的形象可比现在光辉得多，这或许是在被质疑和

抨击时备感落差的最大原因。

抛开在币圈的身份，他还是新东方知名讲师、知识IP超级网红，同时拥有“互联网玄学家”、“投机动力学创始人”、“反乌式学习家”等多个称号。他所撰写的《TOEFL核心词汇21天突破》位于同类畅销书前列多年，是出国学子必读书目；《通往财富自由之路》是罗振宇得到App上订阅最高的专栏，豆瓣评分高达9.1；《把时间当作朋友》被罗振宇借用，改为“时间的朋友”，并成为其一年一度跨年演讲的永恒主题。

不过，与其说李笑来是把时间当作朋友，说他把热点当作朋友或许更加贴切。除了在比特币与ICO领域占尽先机之外，在创作方面，他也有着提前发现热点并且将其牢牢掌握的优异天分。

《TOEFL核心词汇21天突破》出版不久后，出国热、留学热在国内兴起，这本书很快成为出国学子的必读书目，直至今日，还为李笑来带来不少税后收入；《通往财富自由之路》出版于国内成功学、致富学火热之时，上架于内容付费成为新风口之际，让李笑来两个月进账超过1500万元。

在预判热点之外，他还善于自己制造热点，频繁放出各类有趣又极具争议性的言论，在这次采访中也金句不断。比如，关乎去中心化不是万能的，他举了一个例子：我打开冰箱，拿出一瓶啤酒，觉得不够凉..... 来！你给我去中心化地把这啤酒冰镇一下？再比如，谈到自己、乃至整个区块链行业受到的质疑，他用“树大招风”四个字概括。

在一次演讲中，他还称互联网上出现的第一篇关于比特币的文章是其2011年在个人博客上写的《此物一出天下反》，这篇文章到今天也可以在网上看得到。

同时，他还十分热衷于分享自己的各类人生哲学和成功经验，比如在微博上分享“复利效应”公式，并表示：“在一条路径上，若是真的有复利效应存在，那么最终拼的一定不是智商、机会、运气等等那种不可控的东西，拼的只有一样东西，而且还是绝对可控的：持续工作历程。”

这应该是他的肺腑之言。在成为比特币首富、数字货币投资一哥之前，在人们为了区块链焦虑或兴奋之时，他在这个世界里已经生存和积累了七年；在成为新东方“头牌”，写出畅销书之时，他也在新东方讲了七年。



李笑来在演讲中。图片来源于网络

或许这位投资人并不知道，李笑来在IT方面其实很有造诣。据品途商业评论报道，1989年，还未成年的他便拿下整个东三省计算机竞赛冠军的奖杯，原本以为能顺利保送清华，结果却被顶了下来。虽然后来复读一年改学了会计，他也一直没放下对这方面的关注，这才在比特币还只是极客们的玩具时，就发现其巨大潜力。

不过，他却不喜欢“成就”这个措辞。“唉，这个词放在我身上不对。我是被大势推起来的人。前些天我在朋友圈里发了张一只熊猫被困在大树枝头上的图片，注释语是：你以为我玩的开心哪？！我这是下不去了！”

此前，他甚至给自己的一家公司取名“情非得已”，并在接受新榜采访时将其解读为“赚钱也不是故意的，它只是成长过程中的副产品”。但是，如若不赚钱，或许李笑来对于如何赚钱的讲述，就不会那么受欢迎了。

在赚钱方面，李笑来最广为人知的理论是，赚钱一定要快，要超过第二宇宙速度。不难看出，这个概念来自物理学科，航天器只有达到一定速度，才能脱离地心引力的束缚，李笑来觉得赚钱也是这个道理。

他自己也是这样做的。2017年，李笑来在年度总结演讲中提到：“我长期以来一直是一个现金困难户，我账户上不会有很多现金的，都被我用来购买虚拟币。”这两天，他的INBlockchain投资的新项目iVeryone又上线了，声称要打造区块链上的去中心化的Facebook。

6

知名微信公众号槽边往事创办人和菜头描述，李笑来确实曾是“终日一个打架斗殴的少年人”，但，当他的一个小伙伴被人捅死，一个认识的小混混头目被枪毙之后，“他开始认真读书，考上大学，逃离了家乡”。

在他看来，李笑来有一种疯狂的冒险精神。“在他的身上，你时常可以看到死亡的阴影在四周萦绕”。

和菜头没说，但品途商业评论的作者透露，李笑来所谓的打架斗殴，主要是他在挨揍。

生在东北，体格瘦弱已经足够成为挨揍的理由。挨到十三岁，有位大哥教李笑来，找一块趁手的石头，平时揣兜里，要挨揍时攥到手上，对着对方笑，笑得越灿烂、好像真的有什么开心事儿一样越好，然后出其不意地用石头砸过去，一直砸，不停。

这么试了几次，真没人揍他了。